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Όπως εγκρίθηκε σ 
Εισαγωγή- Γενικές Αρχές 

 

Όλα τα μέλη της πανεπιστημιακής κοινότητας οφείλουν να επιδεικνύουν κατά 

την επιτέλεση του έργου τους τον απαραίτητο σεβασμό προς τα υπόλοιπα μέλη και 

να συμβάλλουν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο στην αρμονική λειτουργία της 

πανεπιστημιακής κοινότητας. Ειδικότερα: 

α. Τα μέλη ΔΕΠ, εκτός από τις υποχρεώσεις που προκύπτουν από την ιδιότητά 

τους ως Δημοσίων Λειτουργών, οφείλουν να συμπεριφέρονται με τρόπο ανάλογο 

προς την ιδιότητά τους ως Ακαδημαϊκών Δασκάλων και να προάγουν τη διδασκαλία, 

την έρευνα, την αλήθεια και την επιστημονική γνώση, αξιοκρατικά και με 

ακριβοδίκαιη κρίση. 

β. Οι διοικητικοί υπάλληλοι οφείλουν να ασκούν τα καθήκοντά τους με 

ευσυνειδησία και να συνεισφέρουν από την πλευρά τους στην εκπλήρωση των 

σκοπών του Ιδρύματος. 

γ. Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες ως μέλη της πανεπιστημιακής κοινότητας 

πρέπει να συμπεριφέρονται με τρόπο που προάγει την παιδεία και την απόκτηση 

γνώσης και παράλληλα να συμβάλλουν στην αναζήτηση της αλήθειας σε ένα 

περιβάλλον ελευθερίας, αμοιβαίου σεβασμού και ειλικρίνειας.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α’ 

ΣΚΟΠΟΣ - ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

 

Άρθρο 1ο     

Σκοπός 

 
 Σκοπός του παρόντος Κώδικα είναι ο καθορισμός ενός πλαισίου αρχών και 

κανόνων δεοντολογίας και καλών πρακτικών αναφορικά με τις ακαδημαϊκές, 

διοικητικές και ερευνητικές παραμέτρους της λειτουργίας του Ιδρύματος, με σκοπό 

την εκπλήρωση της ακαδημαϊκής και κοινωνικής του αποστολής και την προστασία 

και ενίσχυση του κύρους του. 

 

Άρθρο 2ο 

Πεδίο Εφαρμογής 

 
1. Ο παρών Κώδικας εφαρμόζεται χωρίς εξαίρεση σε όλα τα μέλη της 

πανεπιστημιακής κοινότητας του Ιδρύματος. 

2. Ως μέλη της πανεπιστημιακής κοινότητας εννοούνται τα μέλη ΔΕΠ, όπως και 

κάθε κατηγορία προσωπικού που συμμετέχει στο εκπαιδευτικό έργο του Ιδρύματος 

και ιδίως τα μέλη του Συνεργαζόμενου Εκπαιδευτικού Προσωπικού (ΣΕΠ) όπως και οι 

τυχόν λοιπές κατηγορίες αντίστοιχου προσωπικού (όπως ΕΤΕΠ, ΕΔΙΠ, ΕΔΤΠ), το 

διοικητικό προσωπικό, το τεχνικό προσωπικό, οι ερευνητές και οι ερευνήτριες 

(εφεξής ερευνητές/ερευνήτριες), το αποσπασμένο προσωπικό, οι  φοιτητές και οι 

φοιτήτριες (εφεξής φοιτητές/φοιτήτριες) όλων των κύκλων σπουδών (προπτυχιακού, 

μεταπτυχιακού, διδακτορικού και μεταδιδακτορικού επιπέδου). Επίσης, οι πάσης 

φύσεως εξωτερικοί συνεργάτες και φορείς ανάλογα με τα καθήκοντα που κάθε φορά 

τους ανατίθενται (εφεξής από κοινού τα «Μέλη του Ιδρύματος» ή «Μέλη»). Η τήρηση 

των κανόνων του παρόντος Κώδικα θα αποτελεί κριτήριο κατά την εκάστοτε κρίση 

και αξιολόγησή τους. 

3. Τα Μέλη του Ιδρύματος τηρούν κατά την επιτέλεση του έργου τους κανόνες 

δεοντολογίας του Ιδρύματος, μη θιγομένων των ειδικότερων υποχρεώσεων τήρησης 

κωδίκων δεοντολογίας σε περίπτωση υπαγωγής τους σε ειδικότερο επαγγελματικό 
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κλάδο. Η ανωτέρω υποχρέωση ισχύει ανεξαρτήτως αν το σχετικό έργο παράγεται 

στους χώρους εργασίας εντός των εγκαταστάσεων του Ιδρύματος ή εκτός αυτών. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β` 

ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΚΑΙ ΚΑΝΟΝΕΣ ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ ΕΠΙ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΩΝ ΚΑΙ 

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

 

Άρθρο 3ο 

Δεοντολογία σε σχέση με τα Μέλη του Ιδρύματος 

 

 1. Ο παρών Κώδικας θεμελιώνεται στις αρχές της ακαδημαϊκής ελευθερίας της 

επιστήμης, της έρευνας και της διδασκαλίας, όπως ορίζονται στην κείμενη 

νομοθεσία. Θεμελιώδεις αρχές για την τήρηση του Κώδικα είναι επίσης η βιολογική 

και πνευματική ακεραιότητα του ανθρώπου, η ανθρώπινη αξιοπρέπεια, η τήρηση της 

αρχής της ισότητας, ανεξαρτήτως φυλής, χρώματος, εθνικής ή εθνοτικής καταγωγής, 

γενεαλογικών καταβολών, θρησκευτικών ή άλλων πεποιθήσεων, αναπηρίας ή 

χρόνιας πάθησης, ηλικίας, οικογενειακής ή κοινωνικής κατάστασης, σεξουαλικού 

προσανατολισμού, ταυτότητας ή χαρακτηριστικών φύλου, ο σεβασμός στη φύση και 

στο περιβάλλον, στην πνευματική ιδιοκτησία και τα προσωπικά δεδομένα. 

2. Ο Κώδικας διαπνέεται από τις αρχές και τους κανόνες που περιλαμβάνονται 

στον ν. 4957/2022, ως ισχύει, σύμφωνα με τον οποίο στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά 

Ιδρύματα (Α.Ε.Ι.) κατοχυρώνεται και προστατεύεται η ακαδημαϊκή ελευθερία στην 

έρευνα και τη διδασκαλία, η οποία αποτελεί θεσμική εγγύηση της αδέσμευτης και 

απαραβίαστης επιστημονικής σκέψης, έρευνας και διδασκαλίας. Η ακαδημαϊκή 

ελευθερία, καθώς και η ελεύθερη έκφραση και διακίνηση των ιδεών, 

προστατεύονται σε όλους τους χώρους των Α.Ε.Ι. έναντι οποιουδήποτε προσπαθεί να 

τις καταλύσει ή περιορίσει. 

3. Τα Μέλη του Ιδρύματος αναγνωρίζουν, κατανοούν και συμμορφώνονται με 

τους στόχους του Ιδρύματος, και ιδίως με: 

α. Την ενίσχυση της εκπαίδευσης, της έρευνας, της τεχνολογίας και της 

καινοτομίας. 

β. Τη διαφύλαξη του ακαδημαϊκού ήθους. 
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γ. Την προώθηση της διασύνδεσης των πρωτοβουλιών του Ιδρύματος με την 

κοινωνία, την οικονομία, τους λοιπούς ερευνητικούς και τεχνολογικούς φορείς και 

τον παραγωγικό ιστό της χώρας. 

δ. Την ενίσχυση της ποιότητας, της αριστείας, της αποτελεσματικότητας, της 

διαφάνειας και του αυτοδιοίκητου χαρακτήρα του Ιδρύματος. 

ε. Την προαγωγή της διεπιστημονικότητας. 

στ. Την άσκηση των ακαδημαϊκών και διοικητικών καθηκόντων τους σύμφωνα 

με τις αρχές της διαφάνειας και της λογοδοσίας. 

ζ. Την ενίσχυση της εξωστρέφειας στην εκπαίδευση και την έρευνα και την 

ανάπτυξη πρωτοβουλιών και μεθόδων επικοινωνίας και συνεργασίας με ιδρύματα 

της αλλοδαπής, καθώς και κινητικότητας των φοιτητών/φοιτητριών. 

η. Την αξιοκρατική λειτουργία του Ιδρύματος αναφορικά με την προαγωγή και 

εξέλιξη του προσωπικού του. 

θ. Την προώθηση και αξιοποίηση αναπτυξιακών εργαλείων και σχεδίων 

στρατηγικού σχεδιασμού. 

 ι. Την αξιοποίηση εργαλείων ψηφιακού μετασχηματισμού. 

 ια. Τη στήριξη της πρόσβασης των ατόμων με αναπηρία ή ειδικές εν γένει 

εκπαιδευτικές ανάγκες. 

 ιβ. Την ενθάρρυνση δράσεων που προάγουν το έργο που παράγεται εντός του 

Ιδρύματος προς όφελος των Μελών του και της κοινωνίας γενικότερα. 

ιγ. Την προστασία των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας. 

ιδ. Την προστασία της ιδιωτικής ζωής και τη σύννομη επεξεργασία δεδομένων 

προσωπικού χαρακτήρα. Κατά τη συλλογή και επεξεργασία δεδομένων προσωπικού 

χαρακτήρα, τα μέλη του Ιδρύματος επιβάλλεται να εφαρμόζουν απαρεγκλίτως τις 

διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας διασφαλίζοντας την προστασία τους. 

ιε. Την προστασία του φυσικού και πολιτισμικού περιβάλλοντος και των στόχων 

της Βιώσιμης Ανάπτυξης του Ο.Η.Ε. κατά την υλοποίηση της εκπαιδευτικής, 

ερευνητικής, διοικητικής ή τεχνικής δραστηριότητας των μελών της πανεπιστημιακής 

κοινότητας, καθώς και την προαγωγή της περιβαλλοντικής και πολιτισμικής 

συνείδησης. 

 ιστ. Την ενθάρρυνση δράσεων που προάγουν το έργο που παράγεται εντός του 

Ιδρύματος προς όφελος των Μελών του και της κοινωνίας γενικότερα. 
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4. Τα μέλη του προσωπικού του Ιδρύματος θα πρέπει να απέχουν από 

οποιαδήποτε ενέργεια στην οποία ανακύπτουν θέματα μεροληψίας ή σύγκρουσης 

συμφερόντων σύμφωνα με την κείμενη διοικητική νομοθεσία. 

5. Η άσκηση από οποιοδήποτε Μέλος του Ιδρύματος ηθικής ή σεξουαλικής 

παρενόχλησης, πίεσης, απειλής βίας ή οποιασδήποτε άδικης πρακτικής σε όποιο 

άλλο μέλος της Ακαδημαϊκής Κοινότητας εξαναγκάζοντάς το μάλιστα σε 

συγκεκριμένη πράξη, παράλειψη, κρίση ή ψήφο, στο πλαίσιο των εκπαιδευτικών, 

ερευνητικών και διοικητικών διαδικασιών ή αποσκοπώντας σε ίδιον όφελος, είναι 

ανεπίτρεπτη και συνιστά σοβαρή προσβολή των κανόνων δεοντολογίας.  

Τα μέλη της Ακαδημαϊκής Κοινότητας είναι υποχρεωμένα να γνωρίζουν ότι 

κάθε μορφή σωματικής, λεκτικής ή ψυχολογικής παρενόχλησης, εκφοβισμού ή 

θυματοποίησης και κάθε μορφή έμφυλης διάκρισης ή βίας, η οποία θίγει τη 

γενετήσια αξιοπρέπεια και παραβιάζει την προσωπική σεξουαλική ελευθερία, είναι 

ηθικά απαράδεκτη και πρέπει να αντιμετωπίζεται με μηδενική ανοχή. 

6. Στο πλαίσιο της ακαδημαϊκής κοινότητας δεν νομιμοποιείται η άσκηση βίας 

(συμπεριλαμβανομένης και της έμφυλης βίας) ή η κατάλυση της ακαδημαϊκής 

ελευθερίας στο πλαίσιο οποιασδήποτε εκπαιδευτικής, ερευνητικής ή διοικητικής 

δραστηριότητας».   

7. Τα Μέλη του Ιδρύματος συμπεριφέρονται με τον δέοντα σεβασμό στο 

πλαίσιο της άσκησης των καθηκόντων τους.  

8. Τα Μέλη του Ιδρύματος συμμορφώνονται με τους κανόνες που διέπουν τη 

λειτουργία του Ιδρύματος, επιδεικνύοντας τον απαιτούμενο σεβασμό και 

υπευθυνότητα για την τήρηση αυτών και την ομαλή και αποτελεσματική λειτουργία 

του. 

9. Τα Μέλη του Ιδρύματος, κατά την άσκηση των καθηκόντων τους, υπό την 

ιδιότητα που κατέχουν στο Ίδρυμα ή σε σχέση με αυτό, διέπονται από πνεύμα 

συνεργασίας, αλληλεγγύης και εμπιστοσύνης. 

10. Κάθε Μέλος του Ιδρύματος συμβάλλει με τις πράξεις του, τις δράσεις του 

και τις συνέργειες και καλές πρακτικές που αναπτύσσει με το Ίδρυμα στην εμπέδωση 

κλίματος ακαδημαϊκού ήθους. 

11. Κάθε Μέλος του Ιδρύματος συμβάλλει ξεχωριστά, αναλόγως του ρόλου και 

των καθηκόντων του, στην τήρηση των ανωτέρω αρχών λειτουργίας του Ιδρύματος 
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και στην εκπλήρωση των στόχων του, τηρουμένων των διατάξεων της κείμενης 

νομοθεσίας και του Εσωτερικού Κανονισμού του Ιδρύματος. 

12. Τα Μέλη του Ιδρύματος απέχουν από κάθε πράξη ή συμπεριφορά που 

αντίκειται στο νόμο ή στα χρηστά ήθη ή που θα μπορούσε να βλάψει το κύρος και 

την καλή φήμη των ιδίων ή/και του Ιδρύματος. 

13. Τα Μέλη του Ιδρύματος απέχουν από κάθε μορφή συγκάλυψης έκνομων 

ενεργειών που έρχονται σε γνώση τους και αφορούν στο Ίδρυμα. 

 

Άρθρο 4ο 

Δεοντολογία ως προς τα όργανα διοίκησης του Ιδρύματος 

 
 1. Τα Μέλη του Ιδρύματος αναγνωρίζουν, κατανοούν τους κανόνες διοίκησης 

του Ιδρύματος, όπως ισχύουν κάθε φορά, και συμμορφώνονται προς αυτούς. 

 2. Τα μέλη συλλογικών οργάνων του Ιδρύματος επιδεικνύουν επιμέλεια και 

υπευθυνότητα κατά τη συμμετοχή τους στο συλλογικό όργανο και την άσκηση των 

ανατεθειμένων καθηκόντων και αρμοδιοτήτων τους τηρώντας τους κανονισμούς και 

τους όρους λειτουργίας του οργάνου. Παρομοίως επιδεικνύουν επιμέλεια και 

υπευθυνότητα και τα μονοπρόσωπα όργανα του Ιδρύματος. 

3. Τα μέλη του συλλογικού οργάνου ενεργούν με πνεύμα συλλογικότητας, 

αλληλεγγύης και συναδελφικότητας. Υπηρετούν και προάγουν τους στόχους του 

οργάνου ασκώντας τα καθήκοντά τους σύννομα και αποτελεσματικά. Ιδίως τα μέλη 

ΔΕΠ και όλες οι κατηγορίες διδασκόντων οφείλουν να συμμετέχουν ανελλιπώς στα 

συλλογικά όργανα του Ιδρύματος, όταν και όπως ο νόμος ορίζει. Οφείλουν, επίσης, 

να μην αρνούνται αδικαιολόγητα την άσκηση καθηκόντων, διοικητικών και 

ακαδημαϊκών, που τους ανατίθενται από τα μονοπρόσωπα ή συλλογικά όργανα του 

Ιδρύματος. 

4. Όλα τα Μέλη του Ιδρύματος επιδεικνύουν τον δέοντα σεβασμό προς τα 

όργανα διοίκησης του Ιδρύματος και ενεργούν κατά τρόπο συμβατό και σύμφωνο με 

τις επιταγές της λειτουργίας του. 
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Άρθρο 5ο 

Ειδικοί κανόνες δεοντολογίας του διδακτικού, εκπαιδευτικού και ερευνητικού 

προσωπικού 

 

1. Ως μέλη του διδακτικού, εκπαιδευτικού ή/και ερευνητικού προσωπικού 

νοούνται για τις ανάγκες του παρόντος όλα τα μέλη του διδακτικού, εκπαιδευτικού 

και ερευνητικού προσωπικού και των λοιπών κατηγοριών διδακτικού προσωπικού 

του Ιδρύματος σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, όπως προβλέπονται από τον Ν. 

2552/1997 και συμπληρωματικά από τον Ν. 4957/2022. 

2. Οι ανωτέρω οφείλουν να εκτελούν τα καθήκοντά τους σύμφωνα με τον νόμο 

και τους ειδικότερους κανόνες, κανονισμούς και διαδικασίες του Ιδρύματος. Στο 

πλαίσιο αυτό ιδίως: 

α. Μεριμνούν ώστε το διδακτικό, εκπαιδευτικό και ερευνητικό έργο τους να 

εκτελείται με επιμέλεια, ακεραιότητα και υπευθυνότητα. 

β. Εκπληρώνουν τα διδακτικά και εκπαιδευτικά τους καθήκοντα 

αυτοπροσώπως. Ενδεχόμενη ανάθεση του ως άνω έργου σε τρίτα πρόσωπα 

απαγορεύεται αυστηρά, εκτός αν γίνεται μόνον κατ` εξαίρεση και μετά την παροχή 

σύμφωνης γνώμης των αρμοδίων ακαδημαϊκών ή διοικητικών οργάνων του 

Ιδρύματος. 

γ. Ασκούν τα καθήκοντά τους αναπτύσσοντας κλίμα συνεργασίας και 

αλληλεγγύης με τους/τις συναδέλφους τους, τους/τις φοιτητές/φοιτήτριες αλλά και 

τα λοιπά Μέλη του Ιδρύματος. 

δ. Ενεργούν κατά τρόπο αντικειμενικό και αμερόληπτο, τηρώντας τις αρχές της 

ίσης μεταχείρισης προς τους/τις φοιτητές/φοιτήτριες, καθώς και σε σχέση με κάθε 

διαδικασία κρίσης και αξιολόγησης στην οποία συμμετέχουν στο πλαίσιο των 

καθηκόντων τους (ως διδάσκοντες/διδάσκουσες, εξεταστές/εξετάστριες, 

ερευνητές/ερευνήτριες ή όργανα ή μέλη συλλογικών οργάνων ή επιτροπών του 

Ιδρύματος ή και άλλων ΑΕΙ κατά τα οριζόμενα στον νόμο). 

ε. Αξιολογούν και βαθμολογούν τους/τις φοιτητές/φοιτήτριές τους κατά τρόπο 

αμερόληπτο και διαφανή και συμπεριφέρονται προς αυτούς με τον δέοντα σεβασμό 

και την επιβαλλόμενη μέριμνα.  
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στ. Διασφαλίζουν την τήρηση εχεγγύων εχεμύθειας και εμπιστευτικότητας ως 

προς ιδιωτικά ή απόρρητα στοιχεία και πληροφορίες των μελών του Ιδρύματος που 

περιέρχονται στη γνώση τους στο πλαίσιο άσκησης των νόμιμων καθηκόντων τους, 

βάσει των προβλέψεων της κείμενης νομοθεσίας.  

ζ. Χρησιμοποιούν τον ακριβή τίτλο τους και το όνομα του Ε.Α.Π. και της Σχολής 

στην οποία υπηρετούν. Αναγνωρίζουν με τις κατάλληλες αναφορές κάθε συμβολή 

φοιτητών/φοιτητριών σε ερευνητικές εργασίες ή δημοσιεύσεις. 

3. Τα μέλη του διδακτικού, εκπαιδευτικού ή/και ερευνητικού προσωπικού 

τηρούν την ανωτέρω δεοντολογική συμπεριφορά σε κάθε έκφανση των 

αρμοδιοτήτων τους, ιδίως σχετικά με τη διδασκαλία των μαθημάτων τους, την 

ενημέρωση, την υποδοχή ή την ακρόαση των φοιτητών/τριών τους, καθώς και κατά 

τη διεξαγωγή εξετάσεων, την αξιολόγηση και τη βαθμολόγηση αυτών. 

 

Άρθρο 6ο 

Ειδικοί κανόνες δεοντολογίας σε σχέση με τις/τους φοιτήτριες/φοιτητές 

 

 1. Οι φοιτητές/φοιτήτριες προπτυχιακού, μεταπτυχιακού και διδακτορικού 

αποκτούν τη φοιτητική ιδιότητα με την εγγραφή τους στον αντίστοιχο κύκλο 

σπουδών και αποτελούν ισότιμα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας. Οφείλουν να 

τηρούν τις γενικότερες υποχρεώσεις που αφορούν το σύνολο των μελών της 

πανεπιστημιακής κοινότητας και περιλαμβάνονται στον παρόντα Κώδικα. 

 2. Επιπλέον, οφείλουν να τηρούν τις εκπαιδευτικές τους υποχρεώσεις με 

συνέπεια, υπευθυνότητα και σεβασμό προς τους/τις διδάσκοντες/ουσες και το 

σύνολο των μελών της πανεπιστημιακής κοινότητας. 

3. Στο πλαίσιο αυτό, εκπληρώνουν τα φοιτητικά τους καθήκοντα με επιμέλεια 

και υπευθυνότητα και ιδίως: 

α. Συμμετέχουν σε όλες τις εκπαιδευτικές λειτουργίες του Ιδρύματος 

προσηκόντως και σύμφωνα με τους όρους διεξαγωγής τους. 

β. Συμβάλλουν στην ομαλή και αποτελεσματική λειτουργία των εξ αποστάσεως 

ή δια ζώσης εκπαιδευτικών συναντήσεων με τους/τις διδάσκοντες/ουσες, απέχοντας 

από κάθε πράξη ή συμπεριφορά που θα μπορούσε να επηρεάσει αρνητικά τη 

διεξαγωγή αυτών. 
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γ. Ανταποκρίνονται στα καθήκοντα τους που προβλέπονται από τον  Ν. 

5094/2024 και Ν. 4957/2022, ως ισχύουν κάθε φορά.  

δ. Συμβάλλουν στη διαμόρφωση σχέσεων συνεργασίας και συλλογικότητας 

μεταξύ τους. 

ε. Συμπεριφέρονται με σεβασμό και ευπρέπεια προς το εκπαιδευτικό 

προσωπικό και τα λοιπά μέλη του Ιδρύματος και ακολουθούν τις παρεχόμενες 

κατευθυντήριες οδηγίες και συστάσεις του εκπαιδευτικού προσωπικού ή και άλλων 

αρμοδίων οργάνων και υπηρεσιών του Ιδρύματος. 

στ. Τηρούν την ερευνητική δεοντολογία, ιδίως περί προστασίας των 

πνευματικών δικαιωμάτων, όπως περιγράφονται στο Άρθρο 10 του παρόντος και 

σύμφωνα με τη σχετική πολιτική του Ιδρύματος και τις διατάξεις του Ν. 2121/1993.  

ζ. Συμμετέχουν ομαλά και σύμφωνα με τους προβλεπόμενους κανόνες και 

κανονισμούς του Ιδρύματος στις διαδικασίες των εξετάσεων απέχοντας από κάθε 

πράξη ή συμπεριφορά που θα μπορούσε να παρακωλύσει ή να θέσει σε κίνδυνο την 

ομαλή διεξαγωγή τους και το αδιάβλητο των εξετάσεων. 

η. Χρησιμοποιούν πάντοτε κατά τρόπο νόμιμο, επιδεικνύοντας τον 

απαιτούμενο σεβασμό και προστατεύοντας τους χώρους, τις εγκαταστάσεις και τον 

εξοπλισμό του Ιδρύματος, όπως ιδίως τα εργαστήρια, τις πληροφοριακές 

τεχνολογίες, συστήματα, δομές και πόρους του και απέχουν από κάθε πράξη ή 

συμπεριφορά που θα μπορούσε να προκαλέσει ζημία στην περιουσία του Ιδρύματος 

(π.χ. στον εκπαιδευτικό ή εργαστηριακό εξοπλισμό του) ή να παραβλάψει το κύρος 

και τη φήμη του Ιδρύματος και των Μελών του.  

θ. Μεριμνούν για τη διαφύλαξη της καθαριότητας των χώρων του Ιδρύματος 

και αποφεύγουν την πρόκληση ζημίας ή βλάβης στα κτίρια, τις εγκαταστάσεις και την 

περιουσία (κινητή και ακίνητη) του Ιδρύματος.  

ι. Δεν συμμετέχουν σε πράξεις οι οποίες δεν συνάδουν με την ακαδημαϊκή 

αποστολή του Ιδρύματος ή εμποδίζουν την εύρυθμη λειτουργία των οργάνων και των 

υπηρεσιών του ή την ακαδημαϊκή ελευθερία στην έρευνα και διδασκαλία, καθώς 

επίσης και την ελεύθερη έκφραση και διακίνηση των ιδεών. 

ια. Προβαίνουν πάντα σε εξουσιοδοτημένη και νόμιμη χρήση των 

πληροφορικών συστημάτων και του συναφούς εξοπλισμού του Ιδρύματος, στο 
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πλαίσιο των υφιστάμενων οδηγιών ή/και κανονισμών των Σχολών και των 

Εργαστηρίων του. 

ιβ. Χρησιμοποιούν πάντα τα ψηφιακά συστήματα του Πανεπιστημίου 

(πλατφόρμες διδασκαλίας, ερευνητικές βάσεις δεδομένων, αλλά και email, 

συστήματα αποθήκευσης δεδομένων κ.ά.) αποκλειστικά για 

εκπαιδευτικούς/ακαδημαϊκούς και ερευνητικούς σκοπούς, σύμφωνα με τους 

υφιστάμενους κανονισμούς.  

ιγ. Τηρούν τον Κανονισμό του Ιδρύματος και τον Κανονισμό Σπουδών της 

Σχολής/Εργαστηρίου τους. 

ιδ. Ενεργούν κατά την άσκηση των φοιτητικών καθηκόντων και εκδηλώσεών 

τους κατά τρόπο νόμιμο και συμβατό με τη λειτουργία του Ιδρύματος, την εκάστοτε 

ισχύουσα νομοθεσία περί Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου και συμπληρωματικά 

από την ισχύουσα νομοθεσία περί Α.Ε.Ι.   

4. Συνιστά παραβατική συμπεριφορά των φοιτητών/φοιτητριών του 

Ιδρύματος:  

4α. Η καθ’ οιονδήποτε τρόπο και με οιοδήποτε μέσο αντιγραφή ή χρήση μέσων 

τεχνητής νοημοσύνης με τρόπο που δεν είναι ακαδημαϊκά αποδεκτός από το ΕΑΠ και 

γενικότερα κάθε απόπειρα εξαπάτησης του Ιδρύματος με έργο που δεν είναι δικό 

τους δημιούργημα, στο πλαίσιο των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων (γραπτών 

εργασιών, projects κ.ά.) και κατά τις τελικές και επαναληπτικές εξετάσεις.  

4β. Η άσκηση κάθε μορφής βίας (λεκτικής, σωματικής, ψυχολογικής, κ.λπ.) ή 

εκφοβισμού, προς κάθε μέλος της ακαδημαϊκής κοινότητας και ιδίως του 

εκπαιδευτικού προσωπικού, με κάθε τρόπο και μέσο, συμπεριλαμβανομένης της 

ηλεκτρονικής επικοινωνίας, της χρήσης μέσων κοινωνικής δικτύωσης (social media) 

ή και κάθε άλλου ψηφιακού-διαδικτυακού μέσου. 

4γ. Η μη τήρηση του Κανονισμού της Βιβλιοθήκης, ιδίως σε ό,τι αφορά τη 

μεταχείριση και τον δανεισμό βιβλίων. 
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Άρθρο 7ο 

Ειδικοί κανόνες Δεοντολογίας Διοικητικού και Τεχνικού Προσωπικού 

 
 Το διοικητικό και τεχνικό προσωπικό του Ιδρύματος οφείλει να παρέχει τις 

υπηρεσίες του με επαγγελματισμό, υπευθυνότητα και με γνώμονα την υποστήριξη 

του διδακτικού και εν γένει εκπαιδευτικού και επιστημονικού έργου του Ιδρύματος, 

καθώς και την προαγωγή της ακαδημαϊκής και κοινωνικής αποστολής του, με 

απόλυτο σεβασμό στην προσωπικότητα των μελών της Κοινότητας και χωρίς 

οποιαδήποτε διάκριση.  

Επίσης, οφείλει να χρησιμοποιεί με υπευθυνότητα, σεβασμό και επιμέλεια το 

σύνολο των εγκαταστάσεων, του εξοπλισμού και των ψηφιακών εργαλείων και 

συστημάτων του Πανεπιστημίου, καθώς και την εν γένει περιουσία του. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ’ 

ΚΑΝΟΝΕΣ ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ ΕΠΙ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

 

Άρθρο 8ο 

Πεδίο εφαρμογής 

 
 1. Οι όροι του παρόντος Κεφαλαίου εφαρμόζονται σε κάθε ερευνητική 

δραστηριότητα που διεξάγεται υπό την ευθύνη ή με τη συμμετοχή του επιστημονικού 

προσωπικού του Ιδρύματος, περιλαμβανομένων ιδίως των μελών της ακαδημαϊκής 

κοινότητας του Ιδρύματος  

2. Η αλματώδης ανάπτυξη της επιστημονικής γνώσης και τεχνολογίας 

επιβάλλει την ανάγκη προστασίας της έρευνας από την ελληνική και την ευρωπαϊκή 

νομοθεσία, από το διεθνές δίκαιο και από τους αναγνωρισμένους κανόνες βιοηθικής 

και δεοντολογίας. 

3. Η ερευνητική δραστηριότητα αναφέρεται, για τις ανάγκες του παρόντος και 

σύμφωνα με τους ορισμούς της κείμενης νομοθεσίας, σε κάθε συστηματική εργασία 

χρήσης του αποθέματος της γνώσης για την ανάπτυξη νέων γνώσεων, επεξεργασιών 

και εφαρμογών, ιδίως για τη δημιουργία νέων υλικών, προϊόντων ή εξοπλισμού, 

όπως και για την εισαγωγή νέων διαδικασιών, συστημάτων ή υπηρεσιών ή τη 

βελτίωση υφισταμένων. 
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4. Στους κανόνες δεοντολογίας επί ερευνητικών θεμάτων κατά τους όρους του 

παρόντος εμπίπτουν επίσης: 

α. Οι δραστηριότητες παροχής εξειδικευμένων υπηρεσιών, προγραμμάτων 

κατάρτισης ή άλλων επιστημονικών εφαρμογών που διαχειρίζεται ο Ειδικός 

Λογαριασμός Κονδυλίων Έρευνας (ΕΛΚΕ) και το Κέντρο Δια Βίου Μάθησης 

(ΚΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ) του Ιδρύματος, όπως καθορίζονται με βάση την κείμενη νομοθεσία. Σε 

σχέση με τις ως άνω δραστηριότητες, οι όροι του παρόντος Κεφαλαίου εφαρμόζονται 

πέραν των Επιστημονικών Υπευθύνων και σε άλλα συνεργαζόμενα με αυτούς 

πρόσωπα, όπως σε βοηθούς ή συνεργάτες αυτών, κατά την εκπόνηση ή υλοποίηση 

έργων στο πλαίσιο παροχής των σχετικών εξειδικευμένων υπηρεσιών, 

προγραμμάτων κατάρτισης ή άλλων επιστημονικών εφαρμογών. 

β. Οι πάσης φύσεως εργασίες προπτυχιακού, μεταπτυχιακού, διδακτορικού ή 

μεταδιδακτορικού επιπέδου που εκπονούνται από φοιτητές/φοιτήτριες ή και τυχόν 

άλλες ερευνητικές δράσεις αυτών, όπως η συμμετοχή τους ως συνεργατών, με ή 

χωρίς χρηματοδότηση, σε ερευνητικές ή αναπτυξιακές δραστηριότητες που 

αναπτύσσουν ερευνητές/ερευνήτριες, περιλαμβανομένων και των Επιστημονικών 

Υπευθύνων σε προγράμματα του Ιδρύματος, του Ε.Λ.Κ.Ε. ή του ΚΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ. 

5. Οι όροι του παρόντος Κεφαλαίου εφαρμόζονται με την επιφύλαξη των ειδικότερων 

όρων δεοντολογίας για την έρευνα που τίθενται με τον Κανονισμό Αρχών και 

Ερευνών της Επιτροπής Ηθικής και Δεοντολογίας της Έρευνας (Ε.Η.Δ.Ε.) του άρθρου 

277 του ν. 4957/2022 του Ιδρύματος, όπως καταρτίζεται σύμφωνα με τα 

προβλεπόμενα στην παρ. 5 του άρθρου 281 του ως άνω νόμου. 

 

Άρθρο 9ο 

Κανόνες δεοντολογίας στην έρευνα 

 
 1. Κάθε έρευνα πρέπει να διεξάγεται με σεβασμό στην ακαδημαϊκή ελευθερία, 

στην επιστημονική αλήθεια, στη ζωή, τη φύση και το περιβάλλον, στη βιολογική και 

πνευματική ακεραιότητα του ανθρώπου, στην ανθρώπινη αξιοπρέπεια, την 

πνευματική ιδιοκτησία και τα προσωπικά δεδομένα. Κατά την έρευνα πρέπει να 

αποφεύγεται κάθε διακριτική μεταχείριση ή διάκριση των προσώπων στα οποία 

αφορά η έρευνα με κριτήριο την εθνότητα, τη φυλή, την εθνική καταγωγή, τη 

γλώσσα, την ταυτότητα ή τα χαρακτηριστικά φύλου, τη θρησκεία, την ιδιωτική ζωή, 
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τις σεξουαλικές προτιμήσεις, τη σωματική ικανότητα ή την κοινωνικοοικονομική 

κατάσταση. Ομοίως, όλοι/ες οφείλουν να σέβονται την αξιοπρέπεια, την αυτονομία 

και τα βασικά δικαιώματα των προσώπων που εμπλέκονται στην έρευνα, τα οποία 

και θα πρέπει να ενημερώνουν με σαφήνεια για το περιεχόμενό της. Για τη 

συμμετοχή των προσώπων αυτών στην έρευνα απαιτείται η έγγραφη συγκατάθεσή 

τους, η οποία δύναται να ανακληθεί σε φάση της έρευνας. 

2. Κατά την ανάληψη, τη διεξαγωγή και τη δημοσίευση των αποτελεσμάτων της 

έρευνας, οι ερευνητές/ερευνήτριες οφείλουν να μεριμνούν ώστε: 

α. Να έχουν ληφθεί οι απαραίτητες και απαιτούμενες άδειες για την υλοποίηση 

της συγκεκριμένης έρευνας από τους αρμόδιους φορείς. 

β. Να μην υφίσταται ή να μην προκύψει κατά τη διεξαγωγή της έρευνας 

οποιαδήποτε σύγκρουση συμφερόντων, η οποία θα απαγόρευε ή θα δυσχέραινε τη 

διεξαγωγή της έρευνας κατά τρόπο αντικειμενικό και επιστημονικά αδιάβλητο. 

γ. Να τηρούνται τυχόν ειδικές νομοθετικές ρυθμίσεις που εφαρμόζονται στο 

συγκεκριμένο είδος έρευνας. 

δ. Να μην παραβιάζονται με οποιονδήποτε τρόπο οι διατάξεις της κείμενης 

νομοθεσίας, που αναφέρονται και αφορούν στην προστασία προσωπικών 

δεδομένων και να διασφαλίζεται η προστασία τους. 

ε. Να τηρείται η προστασία της πνευματικής ιδιοκτησίας. 

3. Οι ερευνητές/ερευνήτριες υποχρεούνται να δημοσιοποιούν την πηγή ή τις 

πηγές χρηματοδότησης της έρευνάς τους και να διασφαλίζουν την ακαδημαϊκή 

ελευθερία κατά τον σχεδιασμό, τη διεξαγωγή ή τη διατύπωση των συμπερασμάτων 

της έρευνάς τους. 

4. Ο σχεδιασμός και η διεξαγωγή ενός ερευνητικού προγράμματος θα πρέπει 

να γίνεται με βάση τις αρχές και τους κανόνες της επιστημονικής τεκμηρίωσης. 

Απαγορεύεται ρητά η κατασκευή ή η παραποίηση ερευνητικών αποτελεσμάτων. Η 

λογοκλοπή και η ιδιοποίηση επιτευγμάτων τρίτων απαγορεύονται ρητά. Ομοίως, 

οφείλουν να ενεργούν με τρόπο που να ανταποκρίνεται στις επιταγές της εκάστοτε 

ισχύουσας νομοθεσίας, σχετικά με την προστασία της πνευματικής ιδιοκτησίας και 

των εφευρέσεων που είναι κατοχυρωμένες με δίπλωμα ευρεσιτεχνίας.  

5. Οι ερευνητές/ερευνήτριες οφείλουν να σέβονται τα φυλετικά, έμφυλα, 

θρησκευτικά, πολιτικά και πολιτισμικά χαρακτηριστικά των συμμετεχόντων, να μην 
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επηρεάζονται οι ίδιοι και να προνοούν ώστε να μην επηρεάζονται τα αποτελέσματα 

της έρευνας από κοινωνικούς, πολιτικούς ή οικονομικούς παράγοντες. 

6. Η έρευνα με αντικείμενο τον άνθρωπο διενεργείται με απόλυτο σεβασμό στη 

σωματική και πνευματική υπόστασή του. Οι ερευνητές/ερευνήτριες δεσμεύονται, 

εκτός από τον νόμο, και από τις αναγνωρισμένες γενικές αρχές: της αξίας του 

ανθρώπου και της προστασίας των θεμελιωδών δικαιωμάτων του, της ελευθερίας 

και της ισότητας, της προστασίας της δημοσίας υγείας, της προστασίας του παιδιού 

και των ευαίσθητων ομάδων. 

7. Έρευνες που περιλαμβάνουν συμμετοχή ατόμων με ειδικές ανάγκες, 

ανηλίκων, ευαίσθητων πληθυσμιακών ομάδων (φυλακισμένοι, τρόφιμοι οίκων 

ευγηρίας, ψυχιατρικών ή άλλων αντίστοιχων δομών, ομάδες με ειδικά φυλετικά, 

θρησκευτικά ή πολιτισμικά χαρακτηριστικά, πρόσφυγες κ.ά.) διεξάγονται με 

ιδιαίτερη προσοχή, σύμφωνα με τις διατάξεις της νομοθεσίας και λοιπών ειδικών 

περιορισμών.  

8. Λαμβάνεται ειδική μέριμνα για την προστασία των παιδιών και των εφήβων 

όταν συμμετέχουν σε ερευνητικές διαδικασίες, καθώς και άδεια από τις αρμόδιες 

επιτροπές του Πανεπιστημίου, σύμφωνα με τις ηθικές, νομικές και κανονιστικές 

αρχές που διαπνέονται από τον Κώδικα της Νυρεμβέργης και τη Διακήρυξη του 

Ελσίνκι. Ειδικότερα, τα παιδιά και οι έφηβοι πρέπει: α) να μην εκτίθενται σε σωματικό 

ή ψυχολογικό κίνδυνο ή σε άλλες δυσμενείς επιπτώσεις, β) να εξασφαλίζεται η 

έγγραφη συναίνεση των γονέων ή των κηδεμόνων τους, γ) να εξασφαλίζεται η γραπτή 

συναίνεση των ατόμων που αλληλεπιδρούν με το παιδί για τις ανάγκες της έρευνας. 

9. Στη σύναψη συμφωνίας για τη χρηματοδότηση ενός ερευνητικού έργου δεν 

επιτρέπεται να συμπεριλαμβάνονται όροι οι οποίοι θέτουν σε κίνδυνο την ελευθερία 

των ερευνητών/ερευνητριών κατά τον σχεδιασμό, τη διεξαγωγή ή τη διατύπωση των 

συμπερασμάτων της έρευνάς τους. 

10. Οι ερευνητές/ερευνήτριες τηρούν πλήρη αρχεία για την εξέλιξη και τα 

αποτελέσματα ενός προγράμματος, ώστε να καθίσταται δυνατός o έλεγχος, και 

μεριμνούν για τη διασφάλιση των δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας. Οφείλουν 

επίσης να μην αλλοιώνουν ή αποκρύπτουν τα αποτελέσματα της έρευνας. 

11. Οι ερευνητές/ερευνήτριες θα πρέπει να μεριμνούν ώστε να τηρείται η 

κείμενη νομοθεσία που αφορά τη λήψη μέτρων και την τήρηση κανόνων ασφαλείας 
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κατά την ανάληψη και τη διάρκεια υλοποίησης των ερευνητικών τους 

δραστηριοτήτων. 

12. Οι ερευνητές/ερευνήτριες ασκούν την ερευνητική τους δραστηριότητα με 

κύριο σκοπό την επέκταση της επιστημονικής γνώσης και το καλό του κοινωνικού 

συνόλου τηρώντας τις διατάξεις της νομοθεσίας που αναφέρονται στα αντικείμενα 

της έρευνας και τους κανόνες δεοντολογίας και του παρόντος Κώδικα, απαιτείται δε 

να τηρούν τις αρχές της χρηστής, διαφανούς και αποτελεσματικής 

χρηματοοικονομικής διαχείρισης. 

13. Οι ερευνητές/ερευνήτριες οφείλουν κατά την εκτέλεση προγραμμάτων που 

απαιτούν τη συνεργασία άλλων Πανεπιστημίων ή Ιδρυμάτων να σέβονται τις 

θεσμοθετημένες αρχές Δεοντολογίας των φορέων με τους οποίους συμπράττουν.   

14. Ο σεβασμός της ατομικής συμβολής κάθε ερευνητή/νήτριας και η τήρηση 

της διαφάνειας και της αμοιβαίας ενημέρωσης αποτελούν υποχρέωση όλων των 

συμμετεχόντων/ουσών στην έρευνα. 

15. Από το Πανεπιστήμιο δεν υλοποιούνται ερευνητικά προγράμματα για  

Στρατιωτικούς Οργανισμούς άλλων χωρών, εφόσον αυτά θίγουν ζητήματα Εθνικής 

Ασφάλειας. 

16. Οι πληροφορίες που αποκτώνται κατά τη διάρκεια μιας έρευνας είναι 

αυστηρά εμπιστευτικές.  

17. Οι Επιστημονικά Υπεύθυνοι/ες (Ε.Υ.) των ερευνητικών προγραμμάτων 

οφείλουν να ενημερώνουν συνοπτικά, αλλά με ειλικρίνεια και επάρκεια, όσους/ες 

πρόκειται να λάβουν μέρος ή να επηρεαστούν άμεσα από αυτά, για τους στόχους του 

προγράμματος. Όταν για τη διεξαγωγή της έρευνας απαιτείται συναίνεση των 

πολιτών που συμμετέχουν, η ενημέρωση των τελευταίων πρέπει να είναι πλήρης. 

Πρέπει επίσης να ενημερώνονται πρόσωπα που δεν συμμετέχουν στην έρευνα, 

εφόσον επηρεάζονται άμεσα από τη διεξαγωγή της. 

18. Κατά τη διεξαγωγή της έρευνας οι συνεργάτες απολαμβάνουν ελευθερία 

σκέψης και έκφρασης γνώμης, οφείλουν όμως να τηρούν τους κανόνες που τίθενται 

από τους/τις Επιστημονικά Υπεύθυνους/ες της έρευνας. Οι συνεργάτες στην έρευνα 

οφείλουν να ασκούν την ερευνητική τους δραστηριότητα με κύριο σκοπό την 

ενίσχυση της επιστημονικής γνώσης και το καλό του κοινωνικού συνόλου. 
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19. Σε περιπτώσεις συλλογικών ερευνών, οι Επιστημονικά Υπεύθυνοι/ες (Ε.Υ.) 

οφείλουν να μεριμνούν για την τήρηση των αρχών και της δεοντολογίας από όλα τα 

μέλη της ερευνητικής ομάδας. Ο σεβασμός της ατομικής συμβολής κάθε ερευνητή 

και η τήρηση της διαφάνειας και της αμοιβαίας ενημέρωσης αποτελούν υποχρέωση 

όλων των συμμετεχόντων στην έρευνα. Στις συλλογικές έρευνες, οι Ε.Υ. οφείλουν να 

μεριμνούν για την τήρηση κάθε κανόνα και αρχής Δεοντολογίας απ’ όλα τα μέλη της 

ερευνητικής ομάδας. Ο σεβασμός της ατομικής συμβολής κάθε ερευνητή/νήτριας και 

η τήρηση της διαφάνειας και της αμοιβαίας ενημέρωσης, αποτελούν υποχρέωση 

όλων των συμμετεχόντων στην έρευνα. Σε περίπτωση περισσότερων του ενός/μιας 

Ε.Υ., έκαστος/η εξ αυτών οφείλει επίσης να τηρεί το σύνολο των υποχρεώσεων που 

απορρέουν από τον παρόντα Κώδικα Δεοντολογίας. 

20. Τυχόν παράβαση των κανόνων του παρόντος κεφαλαίου από τους/τις Ε.Υ. 

της έρευνας δύναται να αποτελέσει λόγο για τη διακοπή οιασδήποτε συμμετοχής 

τους στο έργο και ενδεχομένως και του όλου έργου. Η διακοπή αποφασίζεται από το 

εκάστοτε αρμόδιο όργανο. 

21. Σε περίπτωση που η έρευνα έχει εξωτερική χρηματοδότηση, 

ακολουθούνται οι διαδικασίες που περιγράφονται στους οικείους οδηγούς 

χρηματοδότησης έρευνας του ΕΛΚΕ ή του ΚΕΔΙΒΙΜ του Ιδρύματος. 

22. Περιγραφές, ανακοινώσεις και γενικά μέσα προβολής των ερευνητικών 

προγραμμάτων διαμορφώνονται και χρησιμοποιούνται με τρόπο που να εξυπηρετεί 

την ενημέρωση της επιστημονικής κοινότητας και του κοινού. Η μνεία ενδεχόμενων 

χορηγών σε δραστηριότητες ή έντυπα των ερευνητικών ομάδων πρέπει να γίνεται με 

προσοχή, ώστε να μη δημιουργείται σύγχυση ως προς τον φορέα της έρευνας, να μην 

παρέχεται η αίσθηση διαφήμισης συγκεκριμένου προϊόντος, ούτε να δίδεται η 

εντύπωση της μόνιμης σύνδεσης του χορηγού με το Ίδρυμα. 

23. Περιγραφές και γενικά έντυπα ή ψηφιακά μέσα προβολής των 

προγραμμάτων οφείλουν να αναφέρουν όλους τους συντελεστές της έρευνας. 

24. Επίκληση τίτλου διοικητικής θέσης, που κατέχει μέλος ΔΕΠ του Ιδρύματος 

σε συλλογικό όργανο, για την επιδίωξη εξωτερικής χρηματοδότησης, η οποία αφορά 

στην ακαδημαϊκή μονάδα, γίνεται με τη συγκατάθεση του συλλογικού οργάνου. 

25. Στην περίπτωση που η Επιτροπή Δεοντολογίας διαπιστώσει από τους/τις  

Επιστημονικά Υπευθύνους/ες ή άλλους συνεργάτες αυτών παράβαση των κανόνων 
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δεοντολογίας ή τέλεση πειθαρχικού παραπτώματος, κατά τη διερεύνηση 

περιστατικού, ακολουθείται η προβλεπόμενη διαδικασία κατά την κείμενη 

νομοθεσία. 

Άρθρο 10ο 

Πνευματικά δικαιώματα και δημοσιεύσεις 

 
 

 1. Απαγορεύεται ρητά η αναπαραγωγή ολόκληρου ή μέρους πνευματικών 

έργων τρίτων προσώπων (βιβλίων, άρθρων, εργασιών, ταινιών, μουσικών έργων 

κ.λπ.), καθώς και η μετάφραση, η διασκευή, η παραποίηση ή η απομίμησή τους, 

χωρίς την έγγραφη άδεια του δημιουργού τους. Η απαγόρευση αυτή ισχύει 

ανεξάρτητα από τη μορφή αναπαραγωγής (έντυπη, ηλεκτρονική, φωτογραφική, 

κ.λπ.). Μη θιγομένων των διατάξεων περί αστικών ή ποινικών κυρώσεων, τυχόν 

παραβατική συμπεριφορά εκ μέρους Μέλους του Ιδρύματος σχετιζόμενη με τα 

ανωτέρω συνιστά πειθαρχικό παράπτωμα ως προς το οποίο επιβάλλονται οι 

πειθαρχικές ποινές του άρθρου 179 του ν. 4957/2022, όπως τροποποιήθηκε  και 

ισχύει, και εν γένει από την εκάστοτε ισχύουσα αντίστοιχη νομοθεσία. 

2. Κατ’ εξαίρεση, δεν συνιστά παράβαση και ούτε προσκρούει στις διατάξεις 

περί πνευματικής ιδιοκτησίας (Ν. 2121/1993) η χωρίς την άδεια του δημιουργού και 

χωρίς αμοιβή, αναπαραγωγή άρθρων νομίμως δημοσιευμένων σε εφημερίδα ή σε 

περιοδικό, συντόμων αποσπασμάτων έργου ή τμημάτων συντόμου έργου ή έργου 

των εικαστικών τεχνών νομίμως δημοσιευμένου, η οποία γίνεται αποκλειστικά και 

μόνο για σκοπούς διευκόλυνσης της διδασκαλίας ή διεξαγωγής των εξετάσεων στο 

Ίδρυμα, στο μέτρο που δικαιολογείται από τον επιδιωκόμενο σκοπό, είναι σύμφωνη 

με τα χρηστά ήθη και δεν εμποδίζει την κανονική εκμετάλλευση των έργων. Η 

αναπαραγωγή πρέπει να συνοδεύεται από την ένδειξη της πηγής και των ονομάτων 

των δημιουργών ή και του/της εκδότη/τριας, εφόσον τα ονόματα αυτά εμφανίζονται 

στην πηγή. 

 3. Τις ποινές της παρ. 1 επισύρουν και τα πειθαρχικά παραπτώματα της 

αντιγραφής, της πλαστογραφίας, της πλαστοπροσωπίας, της λογοκλοπής, καθώς και 

άλλες συναφείς παραβατικές συμπεριφορές κατά τους όρους της παρ. 2 του άρθρου 

177 και του 197 του ν. 4957/2022, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 

 4. Ενδεικτικές περιπτώσεις παράβασης των κανόνων δεοντολογίας συνιστούν: 
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 α. Η παράλειψη της αναφοράς της πνευματικής συνεισφοράς τρίτων 

προσώπων σε οποιοδήποτε δημοσιευμένο έργο ή, αντίθετα, η συμπερίληψη 

προσώπου ως δημιουργού ή συν-δημιουργού σε έργο στο οποίο το σχετικό πρόσωπο 

δεν συνεισέφερε προσωπικό πνευματικό έργο. 

β. Η αντιγραφή ερευνητικής εργασίας τρίτου που έχει δημοσιευθεί (π.χ. μέσω 

του διαδικτύου). 

γ. Η παραποίηση δεδομένων ή άλλων μορφών έρευνας, η μη εξουσιοδοτημένη 

συλλογή και χρήση των δεδομένων ή και άλλων στοιχείων και πληροφοριών σε σχέση 

με τους όρους που διέπουν την έρευνα, ως και κάθε άλλου είδους απατηλή 

συμπεριφορά αναφορικά με τη χρήση δεδομένων, στοιχείων και πληροφοριών. 

δ. Η παράνομη ιδιοποίηση ιδεών ή απόψεων που έχουν αποτυπωθεί εγγράφως 

ή και μέσω λειτουργικού συστήματος ή λογισμικού ή δεδομένων ή συνδυασμού 

αυτών χωρίς τη νόμιμη συναίνεση των δικαιούχων ή την τήρηση προβλεπόμενης 

διατύπωσης. 

ε. Η κακοδιαχείριση ή η ανεπαρκής διατήρηση δεδομένων και πρωτογενούς 

υλικού της έρευνας, όταν η τήρησή τους επιβάλλεται για τους σκοπούς του έργου. 

στ. Η αθέτηση της υποχρέωσης γνωστοποίησης οποιασδήποτε σύγκρουσης 

συμφερόντων στην έρευνα, περιλαμβανομένης της μη γνωστοποίησης της πηγής 

χρηματοδότησης για την έρευνα, ιδίως όταν ο χρηματοδότης έχει ιδιαίτερο 

συμφέρον στο αποτέλεσμα της έρευνας. 

ζ. Η αθέτηση της υποχρέωσης εμπιστευτικότητας που επιβάλλεται στο πλαίσιο 

συμβατικής ή άλλης νόμιμης υποχρέωσης. 

η. Η εμφάνιση ορισμένης έρευνας ως νέας, ενώ έχει ήδη δημοσιευθεί στο 

παρελθόν, με αποτέλεσμα την παραπλάνηση τρίτων ως προς το χρόνο διεξαγωγής 

της. 

θ. Η ανάθεση σε τρίτο με ή χωρίς αμοιβή της εκπόνησης και συγγραφής 

ερευνητικής εργασίας, εν όλω ή εν μέρει, και η εν συνεχεία παρουσίασή της ως ίδιο 

έργο του αναθέτοντος. 

ι. Η διενέργεια ψευδών ή παραπλανητικών δηλώσεων ως προς την ύπαρξη 

έννομης σχέσης ή νόμιμου συμφέροντος που σχετίζεται με την έρευνα, 

περιλαμβανομένων ιδίως της αθέτησης υποχρέωσης γνωστοποίησης ουσιώδους 
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συμφέροντος της/του ερευνήτριας/ερευνητή ή των χρηματοδοτών του έργου ή του 

γεγονότος ότι η έρευνα χρηματοδοτείται με βάση τη συμφωνία που τη διέπει. 

ια. Η χρήση τμημάτων εργασιών άλλων ατόμων ή οργανισμών, οποιουδήποτε 

τύπου (κείμενο, φωτογραφία, βίντεο, κλπ), συμβατικής ή ψηφιακής μορφής, χωρίς 

να αναφέρονται οι πηγές των πληροφοριών. Είναι υποχρεωτική η αναφορά του 

δημιουργού ή συν-δημιουργού έργου, ώστε να απολαμβάνουν των τυχόν 

πνευματικών δικαιωμάτων που απορρέουν από το έργο τους. 

 ιβ. Η αντιγραφή τμημάτων κειμένου από ένα δημοσιευμένο έργο τρίτου χωρίς 

την ύπαρξη σχετικής παραπομπής ή αναφοράς (reference). 

 ιγ. Η παρουσίαση ερευνητικής εργασίας τρίτου ως προϊόντος προσωπικής 

εργασίας. 

 ιδ. Η πολλαπλή χρήση της ίδιας γραπτής εργασίας σε διαφορετικά μαθήματα, 

που έχει ως αποτέλεσμα να δίνεται η παραπλανητική εντύπωση ότι ο φοιτητής ή η 

φοιτήτρια ανταποκρίνονται στις σχετικές υποχρεώσεις τους. 

 ιε. Σε περίπτωση πνευματικού έργου που είναι συλλογικό αποτέλεσμα, η μη 

αναφορά στο έργο συν-δημιουργού ή κατά τη σειρά σπουδαιότητας της συμβολής 

του. Ενδείκνυται οι ερευνητές/ερευνήτριες να συμφωνούν εγκαίρως μεταξύ τους και 

με τους λοιπούς βοηθούς ή συνεργάτες τους εγγράφως ή να τηρούν μέσω αρχείων 

ηχογράφησης ή και με άλλα ηλεκτρονικά μέσα τον τρόπο συνεργασίας τους και 

δημοσίευσης των ερευνητικών εργασιών ή άλλων έργων που εκπονούν, ως και τους 

όρους αναφοράς των ονομάτων των συνδημιουργών ή και βοηθών ή συνεργατών 

τους στις σχετικές δημοσιεύσεις. 

ιστ. Δεν επιτρέπεται, από οποιοδήποτε φυσικό πρόσωπο το οποίο υπόκειται 

στον παρόντα Κώδικα Δεοντολογίας, η καθ’ οιονδήποτε τρόπο, χρήση, αναπαραγωγή 

και διάχυση, οιασδήποτε μορφής και είδους έργου, διδακτικού υλικού και 

αποτελέσματος έρευνας, είτε ανήκει στο Ε.Α.Π. είτε σε τρίτους, ακόμη και εάν έχει 

αναρτηθεί σε κάθε είδους εκπαιδευτικές πλατφόρμες (study@eap.gr, κλπ.), το οποίο 

προστατεύεται από τις κείμενες διατάξεις περί πνευματικής ιδιοκτησίας.  

5. Αν το πνευματικό δημιούργημα είναι το τελικό εξαγόμενο αμειβόμενου 

ερευνητικού έργου, που ανατέθηκε μέσω σύμβασης από φορέα του δημόσιου ή του 

ευρύτερου δημόσιου τομέα είτε από ιδιωτικό φορέα, θα πρέπει να λαμβάνεται 

ιδιαίτερη μέριμνα για την τήρηση των συμβατικών υποχρεώσεων που έχουν 
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αναληφθεί μέσω των όρων της σύμβασης. Ο ίδιος περιορισμός υφίσταται όταν η εν 

γένει εκμετάλλευση των πνευματικών και περιουσιακών δικαιωμάτων υπόκειται σε 

περαιτέρω περιορισμούς, ιδίως όταν πρόκειται περί έργων που παρήχθησαν με μέσα 

ή με χρηματοδότηση του Ε.Α.Π. ή άλλου φορέα. 

6. Για την περίπτωση της εκμετάλλευσης των περιουσιακών δικαιωμάτων που 

ενδεχομένως προκύπτουν από την εκμετάλλευση δικαιωμάτων βιομηχανικής ή 

πνευματικής ιδιοκτησίας, είτε από τον δημιουργό είτε από τον εφευρέτη, ενδέχεται 

να υπάρχουν περιορισμοί οι οποίοι θα πρέπει να διερευνώνται κατά περίπτωση. Η 

περίπτωση αυτή ισχύει για έργα τα οποία παρήχθησαν με μέσα ή με τη 

χρηματοδότηση του Ιδρύματος ή άλλου φορέα. 

7. Στην περίπτωση εκπόνησης μεταπτυχιακών εργασιών και διδακτορικών 

διατριβών, τα πνευματικά δικαιώματά των εν λόγω έργων ανήκουν αντίστοιχα 

στην/στον μεταπτυχιακή/μεταπτυχιακό και στην/στον διδακτορική/διδακτορικό 

φοιτήτρια/φοιτητή. Η μεταπτυχιακή εργασία και η διδακτορική διατριβή είναι 

πρωτότυπα έργα του/της υποψηφίου/ας, οι οποίοι τα υποβάλλουν προς κρίση στις 

αρμόδιες επιτροπές αξιολόγησης του Πανεπιστημίου. Ανάλογα ισχύουν στις 

περιπτώσεις μεταδιδακτορικής έρευνας. 

8. Όταν η/ο μεταπτυχιακή/μεταπτυχιακός, η/ο διδακτορική/διδακτορικός ή η/ο 

μεταδιδακτορική/μεταδιδακτορικός ερευνητής/τρια δημοσιεύει πρωτότυπες 

εργασίες που προκύπτουν από την εργασία ή τη διατριβή της/του, εφόσον ο/η 

επιβλέπων/επιβλέπουσα Καθηγητής/Καθηγήτρια ή άλλοι/άλλες 

ερευνητές/ερευνήτριες ή άλλα πρόσωπα έχουν ουσιαστική και πραγματική 

συνεισφορά στην ανάπτυξη των συγκεκριμένων εργασιών, καθένας/καθεμία από 

αυτούς/αυτές θα πρέπει να αναφέρεται ως συν-συγγραφέας, σύμφωνα με τη 

συνεισφορά καθενός και καθεμιάς στην παραγωγή της συγκεκριμένης εργασίας. 

Αρμόδιο όργανο για την τελική αξιολόγηση της ορθής εφαρμογής του 

παραπάνω είναι η Σύγκλητος. 

9. Εφόσον η/ο μεταπτυχιακή/ός, η/ο διδακτορική/ός φοιτήτρια/φοιτητής ή η/ο 

μεταδιδακτορική/μεταδιδακτορικός ερευνητής/τρια εκδώσει σε οποιαδήποτε 

μορφή τη μεταπτυχιακή της/του εργασία ή τη διδακτορική της/του διατριβή ή τη 

μεταδιδακτορική της/του έρευνα, είναι υποχρεωμένη/ος να αναφέρει το όνομα του 
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Ιδρύματος και της Σχολής στην οποία εκπονήθηκε η συγκεκριμένη εργασία. Το ίδιο 

θα πρέπει να γίνεται και στην περίπτωση των πρωτότυπων δημοσιεύσεων .  

10. Όταν η/ο Επιστημονικά Υπεύθυνη/ος του ερευνητικού έργου προβεί σε 

έντυπη ή ηλεκτρονική έκδοση, μέρους ή/και του συνόλου των αποτελεσμάτων ενός 

ερευνητικού έργου, τότε είναι υποχρεωμένη/ος να αναγράφει σε κάθε περίπτωση το 

όνομα του Ιδρύματος, εφόσον το συγκεκριμένο ερευνητικό έργο υλοποιήθηκε στο 

πλαίσιο έρευνας με τη συμμετοχή του Ιδρύματος. 

11. Κάθε μέλος διδακτικού ή/και ερευνητικού προσωπικού του Ιδρύματος 

υποχρεούται να αναφέρει τον ακριβή ακαδημαϊκό τίτλο του και τίτλο του Ε.Α.Π., της 

Σχολής ή/και του Εργαστηρίου όπου υπηρετεί σε όλες τις επιστημονικές του 

παρουσιάσεις και δημοσιεύσεις, η δε αναφορά στην ονομασία των ανωτέρω σε ξένη 

γλώσσα θα γίνεται σύμφωνα με τις εγκεκριμένες από το Ίδρυμα ονομασίες.  

 

 

Άρθρο 11ο 

Προστασία Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα 

 

1. Τα Μέλη του Ιδρύματος κατά τη διαχείριση των δεδομένων προσωπικού 

χαρακτήρα οφείλουν να τηρούν και να εφαρμόζουν τον Γενικό Κανονισμό 

Προστασίας Δεδομένων (Ε.Ε.) 2016/679 και τον Ν. 4624/2019, ως ισχύει, και λοιπές 

συναφείς εν γένει διατάξεις, όπως εκάστοτε θα ισχύουν, ως και τις αποφάσεις, 

οδηγίες και κανονιστικές πράξεις της Αρχής Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού 

Χαρακτήρα. Ομοίως, θα πρέπει να συμμορφώνονται πλήρως με τα τεχνικά και 

οργανωτικά μέτρα, που απαιτούνται σύμφωνα με το ισχύον κανονιστικό και 

νομοθετικό πλαίσιο, ώστε να διασφαλίζουν ένα επίπεδο προστασίας των δεδομένων 

προσωπικού χαρακτήρα ανάλογο με τους κινδύνους που συνεπάγεται η επεξεργασία 

και να διασφαλίζουν ότι τα προσωπικά δεδομένα προστατεύονται ενάντια στην 

τυχαία ή παράνομη καταστροφή ή τυχαία απώλεια, ζημία, μεταβολή, μη 

εξουσιοδοτημένη διάθεση ή πρόσβαση, καθώς και ενάντια σε κάθε άλλη παράνομη 

μορφή επεξεργασίας.     

2. Τα Μέλη του Ιδρύματος οφείλουν:   

https://www.dpa.gr/sites/default/files/2019-10/GDPR%20%CE%9C%CE%95%20%CE%94%CE%99%CE%9F%CE%A1%CE%98%CE%A9%CE%A4%CE%99%CE%9A%CE%8C2-converted.pdf
http://www.dpa.gr/sites/default/files/2023-06/4624_2019%20%CE%BC%CE%B5%20%CF%84%CF%81%CE%BF%CF%80%CE%BF%CF%80%CE%BF%CE%B9%CE%AE%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82.pdf
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α. Να ενημερώνουν για την επεξεργασία των δεδομένων προσωπικού 

χαρακτήρα σύμφωνα με τα όσα ορίζονται στην Εθνική και Ευρωπαϊκή νομοθεσία, 

β. να λαμβάνουν και να εφαρμόζουν τα απαραίτητα τεχνικά και οργανωτικά 

μέτρα,  

γ. να εφαρμόζουν την αρχή της ελαχιστοποίησης των δεδομένων προσωπικού 

χαρακτήρα καθ’ όλη τη διάρκεια της διαδικασίας,  

δ. να προβαίνουν σε ψευδωνυμοποίηση προσωπικών δεδομένων, όπου είναι 

δυνατό, για κάθε πράξη επεξεργασίας, κατά τρόπο ώστε τα δεδομένα να μην 

μπορούν πλέον να αποδοθούν σε συγκεκριμένο υποκείμενο των δεδομένων, χωρίς 

τη χρήση συμπληρωματικών πληροφοριών, 

ε. να μην αποκαλύπτουν δεδομένα των οποίων λαμβάνουν γνώση από τη 

συμμετοχή τους σε ακαδημαϊκές, εκπαιδευτικές, ερευνητικές και διοικητικές 

διαδικασίες, και  

στ. να μην αποκαλύπτουν δεδομένα χωρίς προηγούμενη γραπτή συναίνεση 

των υποκειμένων, τα οποία αφορούν.  

 

Άρθρο 12ο 

Διαφάνεια στις Χρηματοδοτήσεις και Χορηγίες 

 
1. Όλες οι έρευνες που χρηματοδοτούνται από εξωτερικούς φορείς, δημόσιους 

ή ιδιωτικούς, πρέπει να δηλώνουν ξεκάθαρα την πηγή της χρηματοδότησης. 

Κάθε δημοσίευση ή παρουσίαση πρέπει να περιλαμβάνει αναφορά στις 

χρηματοδοτήσεις και σε ενδεχόμενες συγκρούσεις συμφερόντων. 

2. Όλα τα μέλη ΔΕΠ που συμμετέχουν σε ερευνητικά προγράμματα με ιδιωτική 

χρηματοδότηση πρέπει να δηλώνουν ότι δεν υφίσταται οποιαδήποτε 

σύγκρουση συμφερόντων.  

3. Οι ερευνητές/ερευνήτριες δεν μπορούν να αποκρύπτουν ή να τροποποιούν 

αποτελέσματα της έρευνας με σκοπό την εύνοια του χρηματοδότη της. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ` 

ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ  ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ- 

 

Άρθρο 13ο 

 
1. Το έργο της Επιτροπής είναι απόρρητο και τα μέλη της οφείλουν να τηρούν 

τους κανόνες εχεμύθειας. 

2. Η Επιτροπή δύναται να καλεί σε ακρόαση οποιοδήποτε άτομο, φορέα ή 

θεσμικό όργανο για περαιτέρω ενημέρωση και διευκρινίσεις. 

3. Η Επιτροπή, στο πλαίσιο της διατήρησης καλού κλίματος εντός της 

Ακαδημαϊκής Κοινότητας, επιδιώκει την εξεύρεση συμβιβαστικών λύσεων στα 

εκάστοτε ανακύπτοντα θέματα και διασφαλίζει την τήρηση και εφαρμογή των 

κανόνων του Κώδικα Δεοντολογίας. 

4. Η Επιτροπή δεν προτείνει ποινές και δεν τιμωρεί, αλλά μετά από ενδελεχή 

συζήτηση αποφαίνεται για τυχόν παραβίαση των πάσης φύσεως κανόνων ή 

διατάξεων νόμων και εισηγείται στη Σύγκλητο, η οποία έχει και τον τελικό έλεγχο και 

την ευθύνη για τυχόν επιβολή ποινών.  

5. Οι εισηγήσεις της Επιτροπής διαβιβάζονται στη Σύγκλητο.  

6. Κατά τα λοιπά, ισχύουν τα προβλεπόμενα από τον Κώδικα Διοικητικής 

Διαδικασίας, (Ν. 2690/1999) ως η απαρτία (κλπ), και κατ’ αναλογία οι αντίστοιχες 

διατάξεις της πειθαρχικής διαδικασίας σύμφωνα με τον Ν. 4957/2022, όπως 

τροποποιήθηκε και ισχύει, ή όπως προβλέπονται κάθε φορά στις οικείες διατάξεις 

περί των Α.Ε.Ι. και στον Οργανισμό του Ιδρύματος. 

7. Η γραμματειακή υποστήριξη της Επιτροπής γίνεται από άτομο εχέμυθο, 

απασχολούμενο στο Ίδρυμα και οριζόμενο από τη Σύγκλητο. 

  



27 
 

Άρθρο 14ο 

Όροι κατάρτισης και αναθεώρησης του Κώδικα Δεοντολογίας - 

Κατάρτιση Κανονισμού Σύγκρουσης Συμφερόντων 

 
 1. Η Επιτροπή Δεοντολογίας συντάσσει σχέδιο Κώδικα Δεοντολογίας, 

λαμβάνοντας υπόψη τις διατάξεις του νόμου, τις καλές πρακτικές που δύνανται να 

υιοθετούνται για τη λειτουργία των Α.Ε.Ι. στην ημεδαπή ή στο εξωτερικό, ως και τους 

εν γένει όρους λειτουργίας του Ιδρύματος σύμφωνα με το άρθρο 217 του ν. 

4957/2022, ως ισχύει κάθε φορά. 

Ο Κώδικας Δεοντολογίας ενσωματώνεται στον Εσωτερικό Κανονισμό του 

Ιδρύματος τηρουμένων των προβλέψεων του νόμου. 

2. Η Επιτροπή Δεοντολογίας δύναται να εισηγείται την αναθεώρηση του 

Κώδικα Δεοντολογίας στον Πρύτανη με σχετική κοινοποίηση της εισήγησής της στη 

Σύγκλητο του Ιδρύματος σύμφωνα με τα ειδικότερα οριζόμενα στο νόμο. Η εισήγηση 

αυτή υποβάλλεται στην αρχή του σχετικού ακαδημαϊκού έτους ως συνοδευτική της 

Ετήσιας Έκθεσης της Επιτροπής Δεοντολογίας, την οποία συντάσσει και υποβάλλει 

στον Πρύτανη με κοινοποίησή της στη Σύγκλητο σύμφωνα με το νόμο στο πλαίσιο 

άσκησης των νόμιμων καθηκόντων της. Οι εισηγήσεις τροποποίησης δεν αποκλείεται 

να υποβάλλονται και εκτός του ως άνω χρονικού πλαισίου, μετά από προηγούμενη 

ενημέρωση του Πρύτανη και τη σύμφωνη γνώμη του. 

3. Η Επιτροπή Δεοντολογίας καταρτίζει τον «Κανονισμό Σύγκρουσης 

Συμφερόντων και Πρωτοκόλλων Αντιμετώπισης Περιστατικών Απάτης και 

Διαφθοράς» σε συνεργασία με τον Συνήγορο του/της Φοιτητή/Φοιτήτριας του 

άρθρου 130 του Ν. 4957/2022, ο οποίος εγκρίνεται με απόφαση του Συμβουλίου 

Διοίκησης και ενσωματώνεται στον Εσωτερικό Κανονισμό του Ιδρύματος. 

 
 

Άρθρο 15ο 

Διαδικασίες συμμόρφωσης 

 
1. Για τις ανάγκες εφαρμογής του Κώδικα Δεοντολογίας οι αρμόδιες υπηρεσίες 

του Ιδρύματος και των Σχολών του υιοθετούν διαδικασίες, ώστε τα Μέλη του 

Ιδρύματος να λαμβάνουν γνώση των διατάξεων του Κώδικα και να βεβαιώνουν 

εγγράφως ότι θα ενεργούν σύμφωνα με αυτόν. 
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2. Η Επιτροπή Δεοντολογίας ενημερώνεται για την τήρηση των ανωτέρω 

διαδικασιών και για τον τρόπο εφαρμογής τους από τις ως άνω αρμόδιες υπηρεσίες 

του Ιδρύματος. 

3. Η συμμόρφωση προς τους κανόνες λειτουργίας του Ιδρύματος και τους 

όρους του παρόντος Κώδικα αποτελεί αυτοτελή υποχρέωση και ίδια ευθύνη ενός 

εκάστου των Μελών του Ιδρύματος. Η Επιτροπή Δεοντολογίας επιλαμβάνεται επί 

υποθέσεων εξέτασης πιθανολογούμενων παραβάσεων σύμφωνα με τους όρους και 

τη διαδικασία του άρθρου 13. 

4. Ενδείκνυται τα Μέλη του Ιδρύματος να ενημερώνουν τον Πρύτανη στις 

περιπτώσεις πιθανολογούμενων παραβάσεων του Κώδικα Δεοντολογίας ή υπονοιών 

ή ενδείξεων ως προς την τέλεση πράξεων παράβασης. Η Επιτροπή Δεοντολογίας, 

ύστερα από εντολή του Πρύτανη, διερευνά περιστατικά που υπέπεσαν στην 

αντίληψη του Πρύτανη βάσει της ανωτέρω ενημέρωσης και προβαίνει σε σχετική 

εξέταση της υπόθεσης, σύμφωνα με τους όρους των άρθρων 12 έως 15. 

 

Άρθρο 16ο 

Εξέταση πιθανολογούμενων παραβάσεων 

 

 1. Η Επιτροπή Δεοντολογίας δεν ενεργεί ως πειθαρχικό όργανο και ούτε υπέχει 

αρμοδιότητες επιβολής πειθαρχικών ποινών. 

2. Η Επιτροπή Δεοντολογίας προβαίνει σε εξέταση πιθανολογούμενων 

παραβάσεων των διατάξεων του Κώδικα Δεοντολογίας στις εξής περιπτώσεις: 

α. Μετά από εντολή του Πρύτανη. 

β. Μετά από έγγραφη αναφορά ή καταγγελία Μέλους του Ιδρύματος 

(φοιτητών/φοιτητριών, μελών Δ.Ε.Π., μελών Σ.Ε.Π., επισκεπτών ερευνητών 

ερευνητριών και διοικητικού προσωπικού). 

γ. Αυτεπαγγέλτως, εφόσον λάβει νόμιμη γνώση περί της πιθανολογούμενης 

παράβασης. Η Επιτροπή Δεοντολογίας λαμβάνει νόμιμα γνώση, εφόσον 

ενημερώνεται για την πιθανολογούμενη παράβαση από τις κατά περίπτωση 

αρμόδιες υπηρεσίες του Ιδρύματος (π.χ. μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου) ή από 

Μέλος του Ιδρύματος, βάσει επαρκών στοιχείων και πληροφοριών που παρέχονται 

εγγράφως στην Επιτροπή.  


